5. Verben im Prateritum

Herzlich willkommen zuriick zu uns! Mittlerweile sitzen Tim und Sofia in einem Zug nach
Moskau, denn ihre Reise durch Russland geht weiter. Wahrend der Fahrt unterhalten sich die
beiden Uber ihre Zeit in St. Petersburg. Sofia sagt:

- Kak xopouwo 6bin10 B CaHKT lMeTepbypre!

- [a! - antwortet Tim. — Mbl Tak MHOrO rynisifiv, OTAbIXaan U rosopunum!

- A Tbl 3Han, yto MNambypr un CaHkT-lNeTepbypr ropoaa-napTHepbI?

- O, HeT, He 3Han. 3TO UHTEepecHO.
Die beiden versinken in ihre Erinnerungen an die unldangst vergangenen Ereignisse.

Im Russischen gibt es nur eine Form der Vergangenheit, die Du hauptsachlich an dem Affix
-+ erkennst, vgl. OHa untazna kHury. Sie las ein Buch' oder ,Sie hat ein Buch gelesen'. Oxu
rosopum o smteparype. ,Sie sprachen Uber Literatur' oder ,Sie haben Uber Literatur
gesprochen'. Was genau gemeint ist, geht aus dem Kontext hervor.

Fir die Bildung der Verbformen im Prateritum bendtigen wir zundchst den Infinitivstamm. D.
h. wir nehmen ein Verb und trennen seinen Infinitivmarker -7» ab, z. B. gesa-7b. An den
Stamm gesa- wird das Suffix -+ angefligt und so entsteht die maskuline Form des Verbs: Y7o
OH fenasn?

Sollte die feminine Form gebildet werden, wird zu der bereits entstandenen Form die Endung
-g angehangt: Yro oHa genana?

Die Prateritumsform im Neutrum wird mit der Endung -o markiert: gesasno, und die Pluralform
erhalt die Endung -u." Y10 oHu genamnu?

» Interaktive Aufgabe: Welches Genus weisen die folgenden Formen auf?

o y4uTana m Maskulinum m Femininum m Neutrum
o rosopun m Maskulinum m Femininum m Neutrum
o paboTano m Maskulinum m Femininum m Neutrum

Die Formen des Prateritums unterscheiden sich nur im Hinblick auf das Genus und den
Numerus und sehen folgendermaBen aus:

Maskulinum Sg. Femininum Sg. Neutrum Sg. Plural
S, Tbl, OH s, Tbl, OHa S, Tbl, OHO Mbl, Bbl, OHU
Aenand Aesnas-a Aenan-o Aenan-yr

Die Betonung der meisten Verben im Prateritum ist fest, liegt auf dem Stamm und ist mit der
Infinitivform identisch: wwrasna, rosopwm, oTbixam usw.

» Interaktive Aufgabe: Flge die richtige Form des Verbs im Prateritum ein:

o Ortel ... XypHan. (41TaTb) m yMTan m yMTana m ynTanu
o Buepa oHa ... . (OTAbIXaTb) m OTAblXan  m OTAbIXana m OTAbIXanu
o B pekabpe oHu He ... . (paboTaTb) m pabotan wm pabotana = pabotanu
o Mo konnera ... e-Meinbl. (NUcaTb) m nucan m nucana m nucanm
o Yto BbI BYepa ...? (genatb) m Jenan m Jenana m Jenanu
o Mbl ... BECb AeHb. (paboTaTth) m pabotan  wm pabotana = pabotanu

Eine Ansage folgt, dass sie bald den Hauptbahnhof von Moskau erreichen und alle Passagiere
sich vorbereiten sollen, den Zug zu verlassen. Sofia fragt Tim, was er wahrend der ganzen
Zugfahrt gemacht hat:



- A yTo Tbl genan?

Tim antwortet:

- 8 cnywan My3biky. A Tbl?

- A 9 ynTana KHury, - sagt Sofia.

Die Bahnmitarbeiterin informiert die Passagiere, dass die Zugfahrt hier endet und bittet alle,
den Zug zu verlassen. Tim und Sofia nehmen ihre Sachen und steigen aus dem Zug aus. Was
fur Abenteuer die beiden in Moskau erwarten, erfahrst Du im folgenden Video.



